

2024年10月2日

孩子与天使

瑪竇福音 18:1-5,10

那時候，門徒來到耶穌跟前說：“在天國裏究竟誰是最大的？”耶穌就叫一個小孩來，使他站在他們中間說：“我實在告訴你們：你們若不變成如同小孩一樣，你們決不能進入天國。所以，誰若自謙自卑如同這一個小孩，這人就是天國中最大的。無論誰因我的名字，收留一個這樣的小孩，就是收留我。你們小心，不要輕視這些小子中的一個，因為我告訴你們：他們的天使在天上，常見我在天之父的面。”

小孩和天使.....多麼好的組合！讓我們想一想，例如，活於完全信任的小孩，他們因此被主耶穌樹為成人的榜樣，小孩的提問與回答，散發真誠、天真與純潔的靈魂，能夠吸引人。

雖然小孩也受原罪影響，到一定年齡之前，他們還未擔負籠罩自我表達的個人罪孽；因此他們對天主及生命完全地開放。只要還沒被污染，就不了解虛假的驕傲與封閉的心態，不知道面具、裝腔作勢與基於自我便利而有預謀地行事。小孩子因此散發著某種完整性。

小孩子的這些品質，隱約在向我們提供天堂般的純真提醒，主耶穌向我們展示小孩，好作為我們精神旅程的範例。在天國裏，以小孩般的信任侍奉天主將是偉大的，以小孩謙卑的態度完成使命的人，為了耶穌的緣故，幫助而不是鄙視需要保護的孩子及其他像他們一樣的人.....

那麼，我如何評價那些不斷思索天父面容的天使呢？

天使與小孩一樣，向天主開放與信任。在順服的證明中取勝後，他們與天主在天主內的生活是安全的，不再受誘惑。在這一點上，他們的現實與小孩的現實不同，因為小孩仍然必須通過這種證明。

以熾愛侍奉天主的天使，也以許多方式幫助我們。其中一個等級的天使以特殊的方式為我們服務：守護天使。他們凝視著我們的道路，毫無疑問，他們已幫助了我們很多很多次，而我們卻沒有注意到。他們陪伴著我們，願意保護我們免受肉體與靈魂的危險的影響。也許，我們更容易意識到物質層面的幫助，而不易察覺精神層面的警告。也許我們認為後者來自自我感覺的警告。但可以肯定，我們的守護天使正在尋找方法與我們對話。

怎樣才能與天使建立更密切的交流？與他們的這種關係又有什麼用呢？有人會說，這沒有必要，因為我們可以直接接觸到天主。

能夠面對面注視天主的天使是我們的朋友。他們將天主的存在傳達給我們，因為他們既是我們的朋友，又是天主派來的使者。在我們的生活中，我們也知道

類似的現實情況。例如，假設我們受某位高官邀請參加一個會議。通常情況下，在我們與那個人面對面地見面之前，將不得不經歷幾個實例。在這條路上，我們得到了代表那個人行事的人的幫助。因此，在他們的同工中，我們在某種程度上已經可以見到那個人。

同樣地，主有聖潔的天使（以及人）為他服務，好使祂的意願得以實現。